Compito di Reti Logiche - A.A. 2006-07
Prova di esame del 20 settembre 2007

COGNOME:



NOME:



MATRICOLA:

Esercizio 1[8 punti]
A Vigata si è consumato un delitto tremendo: Tanu ha ammazzato il cane di Pippinu, il suo vicino di casa, perché non ne poteva più di sentirlo abbaiare. Tanu ha architettato tutto nel minimo dettaglio: una sera si è intromesso nel giardino di Pippinu e ha avvelenato il cane versando nella ciotola dell’acqua un potente veleno comprato nella drogheria del paese. Il veleno, ultimo modello, non ha lasciato tracce visibili, per cui il cane sembra semplicemente morto nel sonno. Però Tanu ha commesso degli errori e ha lasciato i seguenti indizi:
(A) un fazzoletto con le sue iniziali sopra;

(B) delle impronte vicino alla cuccia;

(C) la fialetta vuota di veleno.

Affinché Pippinu sospetti che il suo cane è stato assassinato, deve notare le impronte o ritrovare la fialetta vuota. A quel punto, il fazzoletto con le iniziali sarebbe una prova schiacciate contro Tanu (viceversa, se Pippinu trovasse solo il fazzoletto penserebbe che Tanu l’ha semplicemente perso nel suo giardino). Quello che Tanu non sa è che è stato l’unico che a Vigata, nel giro di un mese, ha comprato quel tipo di veleno, per cui se Pippino, ritrovata la fialetta, chiedesse informazioni al droghiere, capirebbe chi è il colpevole.
Siano le variabili booleane A, B e C uguali a 1 se e solo se Pippinu scopre il corrispondente indizio. Inoltre, sia D la variabile booleana uguale 1 se e solo se Pippinu chiede al droghiere informazioni sulla fialetta. Trovare un’espressione minimale SOP (somma di prodotti) per la funzione f(A,B,C,D) che è uguale a 1 se e solo se Tanu viene scoperto. Suggerimento: Si faccia attenzione: Pippinu può chiedere informazioni al droghiere solo se trova anche la fialetta vuota.
Soluzione.
La tavola di verità della funzione f è riportata di seguito. Si noti che per le quattro configurazioni di ingresso che hanno C=0 e D=1 la funzione ha un valore non specificato in quanto sono configurazioni di ingresso che non possono mai verificarsi.

	A
	B
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	D
	f(A,B,C,D)
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	1
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La mappa di Karnaugh con i tre implicanti massimali:


[image: image1]
La corrispondente espressione SOP minimale è f(A,B,C,D)=D + AB + AC.
Esercizio 2[8 punti]
Progettare un automa a stati finiti con due ingressi x e y, e un’uscita z. L’uscita è uguale a 1 ogni volta che si verificano simultaneamente le seguenti due condizioni: (i) l’ingresso x presenta la stringa 101 (sono ammesse sequenze con sovrapposizioni), e (ii) il numero di uni che si sono complessivamente presentati nell’ingresso y è pari.
Una sequenza esemplificativa è:
	x:

y: 
	0

0
	1

0
	0

1
	1

1
	0

0
	1

0
	1

1
	0

0
	1

0
	0

1
	1

0
	0
0
	0

0
	…

…

	z:
	0
	0
	0
	1
	0
	1
	0
	0
	0
	0
	1
	0
	0
	…


Soluzione.

[image: image2]
Il generico stato è T(, con T ( {p,d} e (( {-, 1, 10}, dove T indica se si sono presentati un numero pari o dispari di 1 in y e ( mi dice la stringa che ho riconosciuto nell’ingresso x. Lo stato iniziale è p-.
Esercizio 3[6 punti]
a) Rappresentare il numero (decimale) negativo -(50)10 tramite la rappresentazione in complemento a due con 8 bit e con 16 bit.
b) Rappresentare il numero (decimale) (0,375)10 tramite la rappresentazione in virgola mobile (floating point) secondo lo standard IEEE (32 bit).
Soluzione.

(a) Con 8 bit: 11001110; con 16 bit: 1111111111001110

(b) 00111111010000000000000000000000
Esercizio 4[8 punti]
Dopo aver definito formalmente quando un operatore logico è detto funzionalmente completo (o universale), si dica se l’operatore di NAND è funzionalmente completo o no. Si motivi la risposta. 
Soluzione. Vedere materiale didattico.
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